
De Stemming van 24 juni 2018

Peiling Zetelverdeling

zetels TK2017
   17-06-

2018
   24-06-

2018

Versch. 
t.o.v. 

vorige 
week

Versch 
met 

TK2017

 VVD 33 27 27 -6

 GroenLinks 14 16 17 1 3

Forum voor Democratie 2 16 16 14

PVV 20 14 14 -6

 D66 19 13 13 -6

CDA 19 12 12 -7

 SP 14 12 11 -1 -3

PvdA 9 11 11 2

Partij voor de Dieren 5 8 8 3

50PLUS 4 6 6 2

ChristenUnie 5 6 6 1

DENK 3 6 6 3
 SGP 3 3 3

Totaal 150 150 150

Coalitie 76 58 58 -18

VVD CDA D66 GrLnks PvdA PvdD SP FvD PVV 50PLUS

Heeft grote aanpassingen nodig 35% 14% 15% 22% 20% 24% 40% 44% 70% 62% 41%

Heeft kleine aanpassingen nodig 40% 53% 56% 47% 52% 49% 44% 39% 23% 22% 26%

Kan blijven zoals het is 11% 19% 18% 10% 19% 19% 6% 5% 3% 6% 9%

Weet niet/geen antwoord 13% 14% 11% 21% 9% 8% 10% 12% 4% 10% 24%

Totaal 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Hoog Midden Laag

Heeft grote aanpassingen nodig 35% 27% 35% 44%

Heeft kleine aanpassingen nodig 40% 49% 43% 26%

Kan blijven zoals het is 11% 13% 8% 12%

Weet niet/geen antwoord 13% 11% 14% 18%

Totaal 100% 100% 100% 100%

VVD CDA D66 GrLnks PvdA PvdD SP FvD PVV 50PLUS

Afsplitsen moeilijker maken 83% 90% 91% 73% 82% 84% 77% 82% 86% 83% 84%

Early voting toestaan 61% 64% 61% 57% 59% 58% 61% 70% 64% 61% 57%

Rechtstreeks kiezen Eerste Kamer 61% 55% 42% 54% 52% 54% 72% 78% 81% 85% 86%

Kiesdrempel van 5% 60% 73% 61% 59% 39% 73% 49% 57% 65% 65% 66%
Invoeren bindend referendum met 

uitkomstdrempel 60% 29% 38% 57% 53% 37% 67% 78% 89% 87% 76%
Verkiezing Tweede en Eerste Kamer op zelfde 

dag 54% 58% 32% 51% 35% 42% 51% 53% 62% 69% 67%

Kiezen van Minister-President door bevolking 53% 21% 40% 53% 47% 37% 51% 69% 81% 87% 69%

Weer invoeren opkomstplicht 50% 45% 38% 38% 33% 35% 39% 56% 64% 69% 47%

Bij verkiezingen meer rekening houden met 
districten 46% 34% 59% 28% 38% 57% 42% 55% 61% 41% 55%

Rechtstreeks kiezen formateur 36% 16% 25% 25% 26% 22% 46% 51% 55% 67% 33%

Kiesdrempel van 2% 18% 21% 22% 15% 26% 22% 21% 12% 13% 28% 20%

Verlagen stemgerechtigd leeftijd naar 16 jaar 18% 4% 3% 27% 36% 16% 36% 26% 21% 15% 16%

In het onderstaande overzicht valt te zien wat de kiezers vinden van de beschreven voorstellen uit het rapport. Bij de uitsplitsing naar partij zijn de scores die meer dan 10% hoger zijn dan die 
van alle Nederlanders in groene cellen en de scores die meer dan 10% lager zijn dan die van alle Nederlanders in het rood. Daaruit is goed op te maken waar de verschillen liggen in inzichten 
bij de kiezers van de verschillende partijen. De grootste verschillen tussen de kiezers van de verschillende partijen zien we bij "het invoeren van een bindend referendum" en "het kiezen van de 
Minister-President door de bevolking". Ook daaruit is goed op te maken dat kiezers van SP, FvD, PVV en 50PLUS (op dit moment circa een derde van het electoraat) door veranderingen in het 
systeem meer directe invloed willen hebben op het bestuur.

Voorstellen van de commissie die men ingevoerd zou willen hebben

Percentage eens met de stelling Allen

Huidig stemgedrag

Heeft ons systeem van politieke representatie aanpassingen nodig?

Percentage eens met de stelling Allen

Opleidingsniveau

Opleiding blijkt een belangrijke component te zijn bij het oordeel over de noodzaak van aanpassingen. Laag opgeleiden vinden dat duidelijk meer dat er grote aanpassingen nodig zijn dan  
hoog opgeleiden. De eerste groep voelt zich blijkbaar door het huidig politiek systeem slechter vertegenwoordigd dan de laatste groep. 

Huidig stemgedrag

Ook deze week maar heel kleine verschuivingen. (GroenLinks 1 omhoog en SP 1 omlaag). 

Naar aanleiding van het tussenrapport van de Commissie Remkes zijn er een serie vragen gesteld. Allereerst of men vindt dat er aanpassingen nodig zijn voor ons systeem van politieke 
representatie.75% van de Nederlanders vindt dat. Ongeveer de helft hiervan vindt dat er grote aanpassingen nodig zijn en ongeveer de helft hiervan dat er kleine aanpassingen nodig zijn. 
Kiezers van PVV en FvD vinden voor ongeveer twee derde dat er grote aanpassingen nodig zijn. Kiezer van VVD, CDA, D66, GroenLinks en PvdA vinden vooral dat er kleine aanpassingen 
nodig zijn.

Heeft ons systeem van politieke representatie aanpassingen nodig?

Percentage voor invoering van voorstel Allen
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Hoog Midden Laag

Afsplitsen moeilijker maken 83% 79% 84% 85%

Early voting toestaan 61% 59% 63% 58%

Rechtstreeks kiezen Eerste Kamer 61% 48% 62% 70%

Kiesdrempel van 5% 60% 57% 63% 60%

Invoeren bindend referendum met 
uitkomstdrempel 60% 49% 60% 71%

Verkiezing Tweede en Eerste Kamer op zelfde 
dag 54% 38% 56% 66%

Kiezen van Minister-President door bevolking 53% 37% 55% 66%

Weer invoeren opkomstplicht 50% 35% 51% 61%

Bij verkiezingen meer rekening houden met 
districten 46% 39% 50% 47%

Rechtstreeks kiezen formateur 36% 21% 38% 54%

Kiesdrempel van 2% 18% 21% 15% 15%

Verlagen stemgerechtigd leeftijd naar 16 jaar 18% 16% 17% 24%

VVD CDA D66 GrLnks PvdA PvdD SP FvD PVV 50PLUS

Moet worden afgeschaft 34% 73% 47% 52% 31% 47% 20% 8% 6% 17% 16%

Kan blijven bestaan 60% 24% 49% 46% 60% 48% 74% 86% 91% 76% 81%

Weet niet/geen antwoord 6% 3% 4% 2% 9% 5% 6% 6% 3% 7% 3%

Totaal 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

VVD CDA D66 GrLnks PvdA PvdD SP FvD PVV 50PLUS

6 of meer 5% 9% 0% 2% 4% 4% 2% 11% 3% 9% 9%

5 6% 8% 3% 5% 9% 5% 8% 7% 7% 3% 3%

3,4 19% 21% 26% 17% 35% 16% 9% 15% 13% 15% 11%

1,2 36% 38% 42% 42% 23% 41% 28% 35% 38% 29% 28%

0 17% 9% 5% 12% 11% 14% 36% 19% 32% 27% 25%

Weet niet/geen antwoord 17% 14% 24% 22% 18% 20% 17% 13% 7% 17% 23%

Totaal 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 99%

VVD CDA D66 GrLnks PvdA PvdD SP FvD PVV 50PLUS

4, 5 6% 5% 6% 3% 5% 11% 2% 10% 8% 7% 2%

3 10% 14% 29% 6% 5% 8% 4% 11% 7% 12% 13%

2 19% 21% 12% 19% 22% 19% 20% 24% 16% 23% 17%

1 40% 41% 30% 43% 43% 33% 41% 34% 50% 33% 38%

Weet niet/geen antwoord 25% 19% 23% 29% 25% 29% 33% 21% 19% 25% 30%

Totaal 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Gemiddeld verwacht men dat 1 a 2 van de voorstellen van de commissie, waar geen grondwetsherziening voor moet plaats vinden, over 5 jaar zijn ingevoerd. 

Van de voorstellen waar wel een grondwetsherziening voor moet plaats vinden denkt men gemiddeld dat 1 over 10 jaar is ingevoerd.

Ook bij deze tabel zien we dat er duidelijke verschillen zijn tussen kiezers die hoog- en laag opgeleid zijn.  

Voorstellen van de commissie die men ingevoerd zou willen hebben

Opleidingsniveau

verticaal gepercenteerd Allen

Huidig stemgedrag

Hoeveel van de voorstellen van de Commissie Remkes, waar geen grondwetsherziening voor moet worden plaats vinden, zijn over 5 jaar ingevoerd, 
denkt u?

Hoeveel van de voorstellen van de Commissie Remkes, waar wel een grondwetsherziening voor moet worden plaats vinden, zijn over 10 jaar 
ingevoerd, denkt u?

verticaal gepercenteerd Allen

Huidig stemgedrag

34% van de Nederlanders vindt dat het raadgevend referendum in afwachting van een bindend referendum kan worden afgeschaft, 60% vindt dat het kan blijven bestaan. Alleen bij de VVD 
zien we een duidelijke meerderheid voor afschaffen. Bij CDA, D66 en PvdA is er een grote verdeeldheid. Bij de kiezers van SP, FvD, PVV en 50PLUS is een grote meerderheid voor het 
ondertussen blijven bestaan.

Wat moet in de tussentijd gebeuren met het raadplegend referendum?

Percentage eens met de stelling Allen

Huidig stemgedrag

Percentage voor invoering van voorstel Allen
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